Przeczytaj tekst źródłowy, a następnie dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.

Tekst źródłowy
Art. 1. Wszyscy ludzie rodzą się wolni i równi pod względem swej godności i swych praw. […] 
Art. 5. Nie wolno nikogo torturować ani karać lub traktować w sposób okrutny, nieludzki lub poniżający. […] 
Art. 12. Nie wolno ingerować samowolnie w czyjekolwiek życie prywatne, rodzinne, domowe ani w jego korespondencję, ani też uwłaczać jego honorowi lub dobremu imieniu. […] 
Art. 13. Każdy człowiek ma prawo swobodnego poruszania się i wyboru miejsca zamieszkania w granicach każdego państwa. […] 
Art. 17. 1. Każdy człowiek, zarówno sam, jak i wespół z innymi, ma prawo do posiadania własności. 2. Nie wolno nikogo samowolnie pozbawiać jego własności. […] 
Art. 19. Każdy człowiek ma prawo wolności opinii i wyrażania jej; prawo to obejmuje swobodę posiadania niezależnej opinii, poszukiwania, otrzymywania i rozpowszechniania informacji i poglądów wszelkimi środkami, bez względu na granice. […] 
Art. 21. 1. Każdy człowiek ma prawo do uczestniczenia w rządzeniu swym krajem bezpośrednio lub poprzez swobodnie wybranych przedstawicieli. 
Powszechna deklaracja praw człowieka, 1948 r. 

1. Wolność słowa została zagwarantowana w
a) art. 1.
[bookmark: _GoBack]b) art. 12.
c) art. 13.
d) art. 19.








Odpowiedź: 1. d)

Przeczytaj tekst źródłowy, a następnie dokończ zdania. Wybierz właściwe odpowiedzi spośród podanych.

Tekst źródłowy
Od Szczecina nad Bałtykiem do Triestu nad Adriatykiem opuściła się żelazna kurtyna w poprzek kontynentu. Poza tą linią znajdują się wszystkie stolice byłych państw środkowej i wschodniej Europy: Warszawa, Praga, Wiedeń, Budapeszt, Bukareszt i Sofia – wszystkie te sławne miasta i zamieszkująca wokół nich ludność leżą, że tak się wyrażę, w sferze radzieckiej i wszystkie, w takiej czy innej formie, podlegają nie tylko wpływom radzieckim, ale kontroli z Moskwy w bardzo wysokim, niekiedy rosnącym stopniu. […] 
Partie komunistyczne, które były bardzo małe w tych wszystkich państwach Europy Wschodniej, otrzymały stanowisko nadrzędne i władzę o wiele przewyższającą ich liczebność i dążą wszędzie do zdobycia wpływów totalistycznych. 
Przemówienie Winstona Churchilla w Fulton, 1946 r. 

1. Sformułowanie „żelazna kurtyna” odnosi się do
a) podziału Europy na państwa zwycięskie i zwyciężone.
b) podziału Europy na państwa demokratyczne i komunistyczne.
c) granic między poszczególnymi obszarami okupowanych Niemiec.

2. Zgodnie ze słowami Churchilla po wschodniej stronie żelaznej kurtyny
a) władzę przejęły partie komunistyczne cieszące się dużym poparciem.
b) zmalały tendencje do tworzenia systemu totalitarnego.
c) coraz większe wpływy zyskiwali przeciwnicy Stalina.
d) poparcie dla komunistów było niewielkie.









Odpowiedź: 1. b)
Odpowiedź: 2. d)
